



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

十九大精神解读系列

2018年第3期 (总第125期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年01月15日

借鉴美国经验在相关部委创建高级研究计划局

贾根良

【内容简介】英美国家学者揭秘了美国政府在科技创新上的强有力干预绝不亚于我国“两弹一星”的“举国体制”：如果没有美国国防部高级项目研究计划局（DARPA）等政府机构对创新的全盘统筹和引领作用，那么，今天的互联网、GPS、苹果智能手机、合金材料、远程手术医疗等几乎所有突破性创新都不可能产生，这些学者还指出，美国刻意隐瞒了这种真相。

为了实现党的十九大报告提出的在2035年跻身创新型国家前列的战略目标，我国创新驱动发展战略亟需建立“新型举国体制”，但目前国内对此存在许多误区。美国对科技创新的强有力政府干预打破了这些误区，它具有三个明显的特点：任务导向型、市场化项目运作制、发挥军事和航天等尖端技术对民用技术的引领作用。作为体制创新，笔者建议借鉴美国的成功经验，将能源局升格为能源部，并在科技部、工信部和能源部创建高级研究计划局，统筹协调与美国等国家在重大核心技术 and 前瞻性突破创新上的全面竞争。

党的十九大报告指出，“加强应用基础研究，拓展实施国家重大科技项目，突出关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新，为建设科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强国、数字中国、智慧社会提供有力支撑”，在2035年跻身创新型国家前列。要实现这一战略目标，就必须充分发挥我们国家“集中力量办大事”的制度优势，正如中共中央、国务院在2016年5月发布的《国家创新驱动发展战略纲要》中指出的，要发挥社会主义市场经济条件下的新型举国体制优势，集中力量，协同攻关，加快突破重大核心技术，开发重大战略性产品，在国家战略优先领域率先实现跨越。

与计划体制下“两弹一星”的“举国体制”不同，如何建立

市场经济条件下的新型举国体制？这一问题是创新驱动发展战略能否取得成功的关键。就我国科技创新体制中长期存在的“老大难”问题来说，如何处理好市场配置资源与举国体制、军事与民用、基础科研与创新商业化三大关系问题，是建立我国新型举国体制的核心。但由于受到新自由主义的影响，国内对这些问题的认识存在着严重的误区。英国著名演化经济学马祖卡托的畅销书《企业家型国家：揭穿公共与私人部门的神话》和布罗克主编的英文著作：《国家创新：美国政府在技术发展中的作用》有力地破除了这些误区。

目前在国家与市场关系特别是两者在创新方面的作用上存在许多神话。例如，一种流行的看法是：公共部门是低效、迟滞的，私人部门是富有活力的，企业是创新主体。但前述两本英文著作的研究却揭示出，苹果手机背后的任何一项关键技术都是获得了政府资助的，虽然近年美国苹果公司在各类“全球最具创新精神企业排行榜”上一直名列前茅。布洛克的书揭示，在1971年至2006年间，在被《研发杂志》的年度奖选中的88项最重要的创新之中，有77项——或者说其中的88%——都完全依赖于联邦政府提供的研究支持。此外，生物制药产业75%的新发明出自依靠公共资金维持运行的实验室。又如，另一个流行的神话则是风险资本是创新的开拓者，但前述两本英文著作却揭示出，风险资本经常是在政府投资并承担创新的主要风险后才进入的。奥尔斯瓦尔德

和布兰斯科姆的研究证实：政府对发展初期的技术企业提供的融资相当于“创业天使”的全部投资，而且大约为私人风险资本投资额的2—8倍。

经常有人告诉我们，政府在经济中的作用应该受到限制，因为它没有能力“挑选出优胜者”，无论“优胜者”是属于一些新的技术、经济部门，还是属于特定的企业。但实际上，在过去几十年内，美国政府虽然没有盯住某一家公司，但却仍然“挑选出了优胜者”，“虽然大多数的政策制定过程都涉及到与学者和企业专家的磋商，但是人们可以清楚地看到，主要的推动力和发展方向——从基础报告到预算方案——都是来自于政府高层官员”。美国政府不仅像投资人那样行动，下注于多样化的创新项目的“投资组合”，而且还采取保护本国企业、政府采购法等成套的政策体系扶植本国企业的创新。例如，美国的公立学校是苹果产品忠实的客户，1994年，苹果公司占据了美国小学和高中教育电脑支出的58%。这些研究揭示的大量隐秘的事实确实令人吃惊，但更令人吃惊的是英国《金融时报》副主编兼首席经济评论员马丁·沃尔夫以“国家是创新的真正发动机”为题给《企业家型国家》写的书评，这个过去的新自由主义者写道，“创新取决于勇往直前的企业家精神，但甘冒最大风险并做出最大突破的并不是私营部门，而是……政府”。

正如著名创新经济学家佩雷丝指出的，美国这个通常被认为

最能代表“自由市场体系”利益的国家，却是在创新领域进行政府干预最多的国家。但这些政府干预以前从没有被政策制定者或主流媒体公开讨论过，它都被“隐藏”起来了。那么，美国为什么“隐藏”的这么好？布洛克对此作了很好的解释：政府对科技创新强有力的干预之所以被“隐藏”起来，其主要目的是为了防止保守势力的反对：“市场原教旨主义思想的成功，使其被遮蔽起来了”。《企业家型国家》一书分析说，美国国防部高级项目研究计划局打着“国家安全”而不是“经济表现”的旗号直接从事创新活动，能源部高级项目研究局打着“能源安全”而不是利用国家力量占领科技制高点的旗号开展活动，这些做法在很大程度上都掩盖了“美国是在创新领域进行政府干预最多的国家”这种事实。

目前，流行的一种看法是中国的科技发展不尽人意是因为政府干预太多。但很少有人认识到，我国缺少美国国防部高级项目研究计划局这样的引领高科技创新的政府管理机构。我们的国家重大科技专项特别需要像美国国防部高级项目研究计划局一样的内行专家去组织与监督，但我们有些重大专项却采取了863计划，甚至自然科学基金的管理办法。美国国防部高级项目研究计划局不是一般的行政管理机构，也不是类似于美国科学基金的科研管理机构，而是独立于科技部和财政部等政府职能部门，由顶级科学家和工程师等内行构成的有预算自主权的政府机构，他们能深

入扎根于他们所资助的具体科研团队中。美国这种以政府主导为特征的科技创新体制具有三个明显的特点：任务导向型、市场化项目运作制、发挥军事和航天等尖端技术对民用技术的引领作用，这是在市场经济而非计划经济、在前沿突破性技术创新而非追赶型技术创新（如“两弹一星”或日本体制）条件下的“举国体制”。

美国这种在创新领域的这种强有力的政府干预是通过美国国防部高级项目研究计划局等政府机构来推进的，这些政府机构具有四项主要功能：针对性资源、经纪、开放窗口和加速新技术商业化，任务导向型、市场化项目运作制和军事航天等尖端技术对民用技术的引领作用就是通过这些功能得到体现的。所谓针对性资源是政府的资助集中在推动技术专家们去克服技术创新中的某些关键障碍，如针对超级计算上克服潜在的、限制半导体设计者们成倍增加芯片上电路数量能力的障碍。市场化项目运作制主要是通过经纪活动和对具体项目的资助进行的，经纪活动就是为科学家和工程师与需要解决他们有关想法和技术问题的人们提供联系的活动，并对各种不同相关的科研方案提供资助。政府科研管理机构最重要和最大的开放窗口是通过小企业创新研究和小企业技术转让计划进行组织，小企业创新研究计划仅为小公司提供资金，而小企业技术转让计划支持小企业和大学或政府实验室研究人员之间的合作。最后是加速新技术商业化，关键的工作是制定

加速新技术商业化的标准。

在改革我国科技创新体制上，美国这种任务导向型的国家创新体制有许多经验教训值得我们借鉴，借鉴的主要作用之一就是改变科研人员的研究导向。“新型举国体制优势”这种提法最早是在“十三五”规划草案中提出的，据报道，在2016年3月份两会期间的科技界小组讨论会上，“举国体制”成了委员们提到的高频词，但许多人可能对这个概念的理解有偏差。例如，在陈凯先看来，最能诠释这四个字的就是“青蒿素”的研制过程；但在今天，科研协作变得越来越困难，因为做研究之前，大家可能最先关注的是到底谁应该排在第一位，这样一来科研合作就比较难开展。笔者认为，陈凯先的看法仍是从基础研究和目前自然科学基金运作方式看待“新型举国体制”的。如果科研合作是以任务为导向、最终目的是产业化，那么，谁应该排在第一位这个问题就不会成为障碍。为了建立社会主义市场经济条件下科技创新的新型举国体制优势，笔者建议借鉴美国的成功经验，将能源局升格为能源部，并在科技部、工信部和能源部创建高级研究计划局，统筹协调与美国等国家在重大核心技术和前瞻性突破创新上的全面竞争。

【作者简介】

贾根良，中国人民大学教授，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。研究领域为经济思想史、演化经济学、创新经济学与科技管理、发展经济学、东亚与中国经济。